
 
 

 
 

แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาระดับปฐมวัย 
(อายุต ่ากว่า 3 ปี) 

หน่วย  ผีเสื้อแสนสวย 
 

โดย 
นางดวงจิตร   ธรรมสาโร 
รหัส 571761321078 

ห้อง 2 (11604) 
 

งานนี้เป็นส่วนหนึ งของรายวิชาการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษา  ในสาขาวิชาเฉพาะ 2 
สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
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ผีเสื้อแสนสวย 

 

 

 

  

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 
แผนการจัดประสบการณ์การศึกษาปฐมวัย (อายุต ่ากว่า 3ปี)  

สาระการจัดประสบการณ์ที  3  ธรรมชาติรอบตัวเด็ก  หน่วย ผีเสื้อแสนสวย 
 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

     

  

 

 

 

 

 

 

 

 
สิ งที เด็กรู้แล้ว สิ งที เด็กต้องการรู้ สิ งที เด็กควรรู้ 

- สีลาย 
- ตัวใหญ่ – เล็ก 
- มีปีก 
- มีขา 
- มีหนวด 

-  หนูเป็นผีเสื้อได้ไหม 
-  ผีเสื้อกินอะไรเป็นอาหาร 
-  ท าไมผีเสื้อต้องบิน 
 

- รูปร่างลักษณะของผีเสื้อ 
- ที่อยู่อาศัยของผีเสื้อ 
- วงจรชีวิตผีเสื้อ 
- อาหารของผีเสื้อ 
- ประโยชน์และโทษของผีเสื้อ 

รูปร่างลักษณะของ
ผีเสื้อ 

 

ที อยู่อาศัยของผีเสื้อ 

ประโยชน์และโทษของ
ผีเสื้อ วงจรชีวิตผีเสื้อ 

 
อาหารของผีเสื้อ 

 
 

ไข่ 

น้ าหวาน เกสรดอกไม้ 
ให้ความสวยงาม 
 

กินใบไม้เสียหาย 

มีหนวด 

ผีเสื้อ 

มีปีก มีขา 
ต้นไม้ 

อากาศ 

ใบไม้ 

หนอน 

ดักแด้ 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ผีเสื้อแสนสวย     สาระการเรียนรู้ย่อย  วงจรชีวิตผีเสื้อ 

 วันที  4   กิจกรรมเคลื อนไหวและจังหวะ 
ปฏิบัติการสอนวันที   20 ธันวาคม  2561 

 
 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เพ่ือให้เด็กเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างคล่องแคล่ว 
2.  เพ่ือให้เด็กมีความสุข
กับการเคลื่อนไหว 
3.  ร้องและท าท่าทาง
ประกอบเพลงได้อย่าง
อิสระ 
 
 

การเคลื่อนไหว
ร่างกายประกอบ
เพลง “หนอนผีเสื้อ” 
 

1. การเคลื่อนไหวอยู่
กับท่ีและการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
2. การแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
3. การแสดงปฏิกิริยา
โต้ตอบเสียงดนตรี 
4. การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
 

ขั้นน่า 
1.ครูแนะน ากิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ  ดังนี้ 

- คุณครูเคาะจังหวะและเคลื่อนไหวตาม
สัญญาณ 

- คุณครูเปิดเพลง  “หนอนผีเสื้อ” แล้วให้
เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระ 

ขั้นสอน 
2.  เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ  ของร่างกายไปทั่ว
บริเวณท่ีก าหนดให้อย่างอิสระตามจังหวะที่ครู
เคาะ ช้า – เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาเคาะ  2  ครั้ง 
ติดกัน  เด็กหยุดเคลื่อนไหวทันที 
3.  เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระตาม
จินตนาการตามเพลง “หนอนผีเสื้อ” อย่าง
สนุกสนาน 
ขั้นสรุป 
4. ทบทวนค าสั่งให้ปฏิบัติซ้ าจนเด็กท าได้ 
5. ให้สัญญาณหมดเวลา เด็กนั่งพักผ่อน 3 – 5 
นาท ี

1.เครื่องเคาะจังหวะ 
2.เพลง  “หนอนผีเสื้อ” 
 

สังเกต 
1. การเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่าง
คล่องแคล่ว 
2. มีความสุขกับ
การเคลื่อนไหว 
3. การเคลื่อนไหว
มีลักษณะคิดริเริ่ม 
 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

ชื อหน่วย   ผีเสื้อแสนสวย     สาระการเรียนรู้ย่อย  วงจรชีวิตผีเสื้อ 
วันที  4   กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

ปฏิบัติการสอนวันที   20  ธนัวาคม  2561 
ความคิดรวบยอด 
 ผีเสื้อมีลวดลายทีส่วยงามมีสีสันหลากสี ผีเสื้อเกิดจากไข่กลายเป็นหนอน  จากหนอนเป็นดักแด้  พอดักแด้เป็นตัวแก่กลายเป็นผีเสื้อแสนสวย ชอบอาศัยอยู่บริเวณท่ีมี
ต้นไม้  ดอกไม้  ผีเสื้อกินน้ าหวานจากเกสรดอกไม้เป็นอาหาร   
 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด าเนินการจัดกิจกรรม 

สื่อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เด็กบอกวงจรชีวิตของ
ผีเสื้อได ้
2. เด็กสามารถสังเกต 
จ าแนกภาพสิ่งต่างๆได ้
3.เด็กมีมารยาทในการฟัง
และพูด 
 
 

ผีเสื้อเกิดจากไข่
กลายเป็นหนอน  
จากหนอนเป็น
ดักแด้  พอดักแด้
เป็นตัวแก่
กลายเป็นผีเสื้อ
แสนสวย  

1.การใช้ภาษา แสดง
ความรูส้ึกด้วยค าพดู 
2.การแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นและเคารพความ
คิดเห็นของผู้อื่น 
3.การแสดงออกอย่างมี
เหตุผลและสนุกสนาน 
4.การสังเกต  การ
จ าแนกและการ
เปรียบเทยีบถึงความ
แตกต่างของสิ่งต่างๆ 
 
 

ขั้นน่า 
1.เด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้องจอง “วงจรผีเสื้อ” และท าท่า
ประกอบ 
         ผีเสื้อแสนสวย     เริ่มต้นดว้ยการวางไข ่
ฟูมฝักอยู่บนใบไม้          ไข่แตกไวกลายเป็นหนอน 
ตัวหนอนโตเต็มไว          ลอกคราบได้เป็นดักแด ้
นานวันผันเปลี่ยนแปร     ผีเสื้องามแท้หลากสีเอย      
ขั้นสอน 
2.  ครูและเด็กสนทนาถึงความหมายของค าคล้องจอง “วงจรผีเสื้อ” 
3. ครูให้เด็กดูแผนผังภาพวงจรชีวิตผีเสื้อ พร้อมท้ังสนทนาร่วมกันถึง
วงจรชีวิตของผีเสื้อในระยะตา่งๆ  
 
 
 
 
ข้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับวงจรชีวิตผีเสื้อ  โดยให้ตัวแทน
ออกมาสรุปวงจรชีวิตผีเสื้อ ตามแผนฝังวงจรชีวิตผีเสื้อ 

1.ค าคล้องจอง 
“วงจรผีเสื้อ” 
2.แผนผังภาพวงจร
ชีวิตผีเสื้อ  
 

1.สังเกตการตอบ
ค าถาม 
2.การสังเกต  การ
จ าแนกและการ
เปรียบเทยีบถึงความ
แตกต่างของสิ่งต่างๆ 
3.สังเกตการร่วม
กิจกรรม การฟังและ
การโตต้อบ 

-ภาพถ่าย 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ผีเสื้อแสนสวย     สาระการเรียนรู้ย่อย  วงจรชีวิตผีเสื้อ 

วันที  4   กิจกรรมสร้างสรรค์ 
ปฏิบัติการสอนวันที   20  ธนัวาคม 2561 

 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. ฉีก ปะ กระดาษได้ตาม
จินตนาการ   
2. ร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืนได้   
3. น าเสนอผลงานได้ 
4. การเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
เรียบร้อย   
 
 

1.การพัฒนากล้ามเนื้อ
เล็ก ใหญ่ 
2.พัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างตากับ
มือ 
3. การกระตุ้นความคิด
สร้างสรรค ์

1. สร้างสรรค์ผลงาน
ด้วยการฉีก ปะ จาก
เศษกระดาษเหลือใช้ 
2. การท างานศิลปะ
อย่างอิสระ 
3. การชื่นชมผลงาน
ตนเองและผลงาน
ผู้อื่น 
4. พัฒนาภาษา   
สามารถอธิบาย
เกี่ยวกับผลงานของ
ตนได้ 
 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ในการท ากิจกรรมไว้  
2. ครูอธิบายการใช้เครื่องมือ อุปกรณ์ และการ
เก็บอุปกรณ์ 
ขั้นสอน 
3.  เด็กและครูช่วยกันฉีกกระดาษ เสร็จแล้วครู
อธิบาย  ขั้นตอนการปฏิบัติให้เด็กดูแล้วให้ลงมือ
ปฏิบัติตามความคิด และจินตนาการของตนเอง
อย่างอิสระบนใบงานผีเสื้อ  โดยครูคอยดูแล
ความปลอดภัยจากอุปกรณ์ในการปฏิบัติอย่าง
ใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
4. เด็กคนใดปฏิบัติเสร็จแล้วให้น าผลงานมาให้ครู
ดูพร้อมกับบอกชื่อผลงาน ขั้นตอนวิธีการท าให้ครู
ฟัง  ครูให้ค าชม  และก าลังใจ  และแนะน าให้
เก็บผลงานสะสมไว้ในกล่องสะสมผลงาน 
5. เมื่อเด็กปฏิบัติกิจกรรมครบทุกคนแล้ว    ครู
แนะน าให้เด็ก ๆ ช่วยกันท าความสะอาด
บริเวณ  และเก็บสิ่งของเข้าท่ีให้เรียบร้อย  

1. เศษกระดาษสี
ต่างๆ 
2. ใบงานรูปผีเสื้อ 
3. กาว  

1. สังเกตการใช้มือ
ฉีกกระดาษได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2.  สังเกตการณ์
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
3.  สังเกตการ
อธิบายเกี่ยวกับ
ผลงานของตนเอง 
4. การเก็บอุปกรณ์
เข้าท่ีเรียบร้อย   
 

- ภาพถ่าย 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ผีเสื้อแสนสวย     สาระการเรียนรู้ย่อย  วงจรชีวิตผีเสื้อ 

วันที  4   กิจกรรมเสรี 
ปฏิบัติการสอนวันที   20  ธนัวาคม  2561 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหาใน
การท างานและการเล่น
เป็นกลุ่ม    
2. มีประสบการณ์ตรงใน
การใช้ภาษา มีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ ต่อ
งานและสิ่งที่ตนเองเล่น 
3. มีวินัย ความรับผิดชอบ 
มีมารยาท ช่วยเหลือ 
แบ่งปัน อดทนรอคอย
และมีจิตสาธารณะ 
4. มีพัฒนาการทาง 
ร่างกาย อารมณ์-จิตใจ 
สังคม และสติปัญญา 
อย่างสมดุลรอบด้าน 

   การเล่นตามศูนย์
เป็นการเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระ ซึ่งจะ
ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของ
เด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ  การรอ
คอย  การแบ่งปัน 
การอยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

1.การเล่นเครื่องเล่น
สัมผัสและการสร้าง
สิ่งต่างๆจากแท่งไม้ 
บล็อก 
2.การรับรู้ แสดง
ความรู้สึกผ่านสื่อ 
วัสดุ ของเล่นและ
ชิ้นงาน 
3.การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
4.การสร้างสรรค์
ชิ้นงานโดยใช้รูปร่าง 
รูปทรงจากวัสดุที่
หลากหลาย 
 

ขั้นน่า 
1.ครูแนะน าการปฏิบัติตนในการเล่นศูนย์
กิจกรรมเสรีตามข้อตกลง 
ขั้นสอน 
2.  เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ 
3.  ครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชย
เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้านเต็ม
ตามศักยภาพ 
ขั้นสรุป 
4.  หลังเลิกเล่นให้ค าความสะอาดอุปกรณ์ พร้อม
เก็บของเข้าที่ให้เรียบร้อยดูสวยงาม 
  

-  อุปกรณ์ต่าง ๆ ที่
จัดไว้ตามมุมต่างๆ   
 

1. สังเกตพฤติกรรม
การส ารวจ ทดลอง 
ค้นคว้า คิดแก้ปัญหา
ในการท างานและ
การเล่นเป็นกลุ่ม 
2. สังเกตการใช้
ภาษา การปฏิบัติ
กิจกรรมการคิด
สร้างสรรค์ ต่องาน
และสิ่งที่เล่น 
3. สังเกตความมีวินัย 
ความรับผิดชอบ 
มารยาท การ
ช่วยเหลือแบ่งปัน 
อดทนรอคอยและมี
จิตสาธารณะ 
4. สังเกต
ความก้าวหน้าของ
พัฒนาการทั้ง 4 ด้าน 

- ภาพถ่าย 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ชื อหน่วย   ผีเสื้อแสนสวย     สาระการเรียนรู้ย่อย  วงจรชีวิตผีเสื้อ 

วันที  4   กิจกรรมกลางแจ้ง 
ปฏิบัติการสอนวันที   20  ธนัวาคม  2561 

 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่ง
การเรียนรู ้

การ
ประเมินผล 

ร่องรอย สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์
ส่าคัญ 

1. สนใจการเล่นและการ
ออกก าลังกาย 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
และกติกาได้ 
3.เด็ ก เล่ น  ก ารละ เล่ น
ท้องถิ่น มอญซ่อนผ้าได้ 
 

การเล่นมอญซ่อนผ้า
เป็นการละเล่นของ
เด็กไทยที่ช่วยพัฒนา
ความพร้อม  ด้ าน
ร่างกาย อารมณ์ -
จิต ใจ  สั งคม  และ
สติปัญญา 

1. การเคลื่อนไหว
อยู่กับที่ และการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที ่
2.  การท าความ
สะอาดร่างกายหลัง
การเล่น 
3. การเล่นและ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
4. การฟังและการ
ปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

 
 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูให้เด็กอบอุ่นร่างกายด้วยออกท่าทางพื้นฐานอย่างง่าย 
2. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัตตินเมื่อลงไปเล่นท่ีสนาม  
ขั้นสอน 
3.  ครูอธิบายวิธีการเล่นมอญซ่อนผ้า ดังนี ้ 
-  ครูแนะน าอุปกรณ/์กฎ-กติกาและข้อตกลงในการเล่นมอญซ่อนผา้และพูดบท
ร้อง มอญซ่อนผ้า“มอญซ่อนผ้า ตุก๊ตาอยู่ข้างหลัง ไปโน่น ไปนี่ ฉันจะตีก้นเธอ 
ระวังเอาไว้ให้ดี ผ้าผืนนีจ้ะอยู่กับใคร”  
-  ไม่จ ากัดจ านวนผู้เล่น โดยใหเ้ดก็อาสามาเป็นมอญเพียง 1 คน เมือ่ได้ผูเ้ป็นมอญ
แล้ว ผู้เป็นมอญจะต้องถือผ้าเอาไว้ส่วนคนอ่ืน ๆนั่งล้อมเป็นวงกลมพร้อมท้ังตบมือ
และร้องเพลง“มอญซ่อนผ้า ตุ๊กตาอยู่ข้างหลัง ไปโน่น ไปนี่ ฉันจะตีกน้เธอ ระวัง
เอาไว้ให้ดี ผา้ผืนนี้จะอยู่กับใคร” 
-  คนท่ีเป็นมอญจะเดินไปรอบ ๆ วง และเลือกวางผ้าไว้ข้างหลัง คนท่ีนั่งคนท่ีถูก
วางผ้าจะต้องคว้าผ้าไล่ตมีอญถ้ามอญนั่งลงแทนท่ีได้คนนั้น จะต้องเป็นมอญแทน
แต่ถ้ามอญถูกตีก่อนจะต้องเป็นมอญตีออกครั้งหนึง่ 
-  ให้เด็กได้เล่นกิจกรรมกลางแจ้งการละเล่นมอญซ่อนผา้ โดยครูคอยดูแลการเล่น
ของเด็ก  หมดเวลาแล้วให้ทุกคนเตรียมจัดเก็บอุปกรณ ์
ขั้นสรุป 
4.  สนทนาซักถามนักเรียนเกี่ยวกบัการเล่นมอญซ่อนผ้า 
- นักเรียนชอบเล่นมอญซ่อนผ้าหรอืไม ่
- ท าไมถึงชอบหรือไม่ชอบเพราะอะไร 
 เมื่อเลิกเล่น ครูใหเ้ด็กเข้าแถวล้างมือให้สะอาด 

-  ผ้า 1 ผืน 
- บทร้อง มอญ
ซ่อนผ้า“มอญซ่อน
ผ้า ตุ๊กตาอยู่ข้าง
หลัง  ไปโน่น ไปนี่ 
ฉันจะตีก้นเธอ 
ระวังเอาไว้ให้ดี ผ้า
ผืนนี้จะอยู่กับ
ใคร”  
 
 

1.สังเกตการเล่น
และการออก
ก าลังกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3.สังเกตการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 
 
 

- ภาพถ่าย 



 
แผนการจัดประสบการณ์ 

ชื อหน่วย   ผีเสื้อแสนสวย     สาระการเรียนรู้ย่อย  วงจรชีวิตผีเสื้อ 
วันที  4   กิจกรรมเกมการศึกษา 

ปฏิบัติการสอนวันที   20  ธนัวาคม  2561 

 
 
 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 

สาระการเรียนรู้ 
วิธีด่าเนินการจัดกิจกรรม 

สื อหรือแหล่งการ
เรียนรู้ 

การประเมินผล ร่องรอย 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1.เด็กสามารถเล่นเกม 
ภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อ
ได้ 
2.เด็กสามารถเล่นหรือ 
ท างานร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
3.เด็กรู้จักสังเกตภาพใน 
การเล่นเกมได้ 
4. เด็กเกิดกระบวนการ
คิดและการแก้ไขปัญหาได้ 
5. เด็กช่วยกันเก็บของเข้า
ที่ได้ 
 

 

- เกม 
ภาพตัดต่อวงจร
ชีวิตผีเสื้อ 
- การสังเกต การ 
จ าแนก ในการ
เล่น  
 
 

1. การใช้กล้ามเนื้อมือ 
กล้ามเนื้อมัดเล็ก  
2. การฝึกสมาธิ และ
ความอดทน  
3. การท างานโดย
ประสานมือและตา 
4.การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อ่ืน 
5. การคิดและแก้ไข
ปัญหา 

 
 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูแนะน าเกมการศึกษาได้แก่  เกมภาพตัดต่อ
วงจรชีวิตผีเสื้อ 
ขั้นสอน 
2. ครอูธิบายการเล่นเกมภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อ 
ดังนี้ 
  - ภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อมีทั้งหมด 4 ภาพ   
      -  ภาพวางไข่ 
      -  ภาพตัวหนอน 
      -  ภาพดักแด้ 
      -  ภาพผีเสื้อ 
  -  ให้เด็กต่อชิ้นส่วนภาพให้เป็นภาพที่สมบูรณ์ 
3. แบ่งกลุ่มเด็กเป็น 4 กลุ่มเท่า ๆ กัน 
4. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อ ซ้ าๆและ
เปลี่ยนภาพตัดต่อเมื่อเล่นเกมเสร็จ 
ขั้นสรุป 
5. ครูและเด็กร่วมกันสรุปจากเกมภาพตัดต่อวงจร
ชีวิตผีเสื้อจากกิจกรรมเกมการศึกษา 
6. เมื่อเด็กเล่นเกมเสร็จแล้วให้ช่วยกันเก็บของเข้าที่ 
โดยครูคอยสังเกตและจดบันทึกพฤติกรรม 

1. เกมภาพตัดต่อ
วงจรชีวิตผีเสื้อ 
 -  ภาพวางไข่ 
-  ภาพตัวหนอน 
-  ภาพดักแด้ 
-  ภาพผีเสื้อ 
 

1.สังเกตการเล่นเกม
ภาพตัดต่อวงจรชีวิต
ผีเสื้อ 
2.สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 

 
 

- ภาพถ่าย 



 
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 

แบบประเมินพัฒนาการ การปฏิบัติกิจกรรมประจ่าสปัดาห์ 

สาระที  3   ธรรมชาติรอบตัวเด็ก หน่วย ผีเสื้อแสนสวย  สาระการเรียนรู้ย่อย วงจรชีวิตผีเสื้อ สอนวันที  20  ธันวาคม  พ.ศ. 2561 
 

 

 
 

 
ประเมินพัฒนาการ      พัฒนาการด้านร่างกาย พัฒนาการด้านอารมณ์ -จิตใจ พัฒนาการด้านสังคม พัฒนาการด้านสติปัญญา 
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1 เด็กชายพลวัต ฉวีดารัมย ์                       
2 เด็กชายรชากรณ์ ถาวรสวัสดิ์                         
3 เด็กชายณัฐกิต สุทธะสินธิ ์                       
4 เด็กชายสุรสิทธิ์ แซ่เจี่ย                       
5 เด็กชายธาดา พูลพนัส                       
6 เด็กชายอดิศักดิ์ หาญกุดตุ้ม                       
7 เด็กชายจกัรกฤช เหลา่อินทร ์                       
8 เด็กหญิงปนัดดา จิตจ านงค์                       

9 เด็กหญิงณัฐกฤตา เช้ือด ี                       

10 เด็กหญิงดลญา บุตรดีวงษ ์                       
11 เด็กหญิงกุลธิดา ศาลากุล                       
12 เด็กหญิงศิรินภัทธ์ นาคา                       
13 เด็กหญิงสณิตา กีฬาภกัดิ์                       



 
 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 
แบบประเมินพัฒนาการ การปฏิบัติกิจกรรมประจ่าสปัดาห์ 

สาระที  3   ธรรมชาติรอบตัวเด็ก หน่วย ผีเสื้อแสนสวย  สาระการเรียนรู้ย่อย วงจรชีวิตผีเสื้อ สอนวันที  20  ธันวาคม  พ.ศ. 2561  
  

 

     เกณฑ์การประเมิน                
         ระดับ  3     หมายถึง  ดี            ลงช่ือ………………………………………..   ลงช่ือ................................................ 
         ระดับ  2    หมายถึง  ปานกลาง                    (นางดวงจิตร  ธรรมสาโร)                    (นางชนากานต์  ประสานทรัพย์) 
         ระดับ  1    หมายถึง  ปรับปรุง                   ครูประจ าชั้น เตรียมอนุบาล                                 ครูพี่เลี้ยง 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
ประเมินพัฒนาการ      พัฒนาการด้านร่างกาย พัฒนาการด้านอารมณ์ -จิตใจ พัฒนาการด้านสังคม พัฒนาการด้านสติปัญญา 
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14 เด็กหญิงวรกาญจนา  เกิดมั่นคง                       
15 เด็กหญิงกชพร ทองเงิน                         



 
 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 
แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกจิกรรมประจ่าวัน 6 กิจกรรมหลกั 

สาระที  3   ธรรมชาติรอบตัวเด็ก หน่วย ผีเสื้อแสนสวย  สาระการเรียนรู้ย่อย วงจรชีวิตผีเสื้อ สอนวันที  20  ธันวาคม  พ.ศ. 2561 

 

 

 
กิจกรรมการประเมิน 

กิจกรรม
เคลื อนไหวและ

จังหวะ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 

กิจกรรม
สร้างสรรค์ 

กิจกรรมเสร ี กิจกรรมกลางแจ้ง เกมการศึกษา 
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1 เด็กชายพลวัต ฉวีดารัมย ์                       
2 เด็กชายรชากรณ์ ถาวรสวัสดิ์                       
3 เด็กชายณัฐกิต สุทธะสินธิ ์                       
4 เด็กชายสุรสิทธิ์ แซ่เจี่ย                       
5 เด็กชายธาดา พูลพนัส                       
6 เด็กชายอดิศักดิ์ หาญกุดตุ้ม                       
7 เด็กชายจกัรกฤช เหลา่อินทร ์                       
8 เด็กหญิงปนัดดา จิตจ านงค์                       

9 เด็กหญิงณัฐกฤตา เช้ือด ี                       

10 เด็กหญิงดลญา บุตรดีวงษ ์                       
11 เด็กหญิงกุลธิดา ศาลากุล                       
12 เด็กหญิงศิรินภัทธ์ นาคา                       
13 เด็กหญิงสณิตา กีฬาภกัดิ์                       



 
 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านหัวโกรก 
แบบประเมินพัฒนาการปฏิบัติกจิกรรมประจ่าวัน 6 กิจกรรมหลกั 

สาระที  3   ธรรมชาติรอบตัวเด็ก หน่วย ผีเสื้อแสนสวย  สาระการเรียนรู้ย่อย วงจรชีวิตผีเสื้อ สอนวันที  20  ธันวาคม  พ.ศ. 2561 

 
 

     เกณฑ์การประเมิน                
         ระดับ  3     หมายถึง  ดี            ลงช่ือ………………………………………..   ลงช่ือ................................................ 
         ระดับ  2    หมายถึง  ปานกลาง                  ( นางดวงจิตร  ธรรมสาโร )                    (นางชนากานต์  ประสานทรัพย์) 
         ระดับ  1    หมายถึง  ปรับปรุง                   ครูประจ าชั้น เตรียมอนุบาล                                ครูพี่เลี้ยง 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
กิจกรรมการประเมิน 

กิจกรรม
เคลื อนไหวและ

จังหวะ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ 

กิจกรรม
สร้างสรรค์ 

กิจกรรมเสร ี กิจกรรมกลางแจ้ง เกมการศึกษา 
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14 เด็กหญิงวรกาญจนา เกิดมั่นคง                       
15 เด็กหญิงกชพร ทองเงิน                       



 

บันทึกหลงัการจัดกิจกรรมประจ่าวัน 
สาระการเรียนรู้ ธรรมชาติรอบตัวเด็ก  หนว่ย  ผีเสื้อแสนสวย เรื อง วงจรชีวิตผีเสื้อ   

1. ผลการจัดกิจกรรม 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
2. ปัญหาอุปสรรค/ข้อสังเกต 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 
3. ข้อเสนอแนะ / แนวทางแก้ไขพัฒนา 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 
ลงชื่อ ……………………..………………… ครูผู้สอน 

                                                 (นางดวงจิตร    ธรรมสาโร) 
                                                             ครูประจ าชั้น เตรียมอนุบาล 

     ความคิดเห็นของครูพี เลี้ยง 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
ลงชื่อ ……………………………..………………… ครูพ่ีเลี้ยง 

                                                   (นางชนากานต์     ประสานทรัพย์) 
                                                 ต าแหน่ง คร ู

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 

ป้ายนิเทศ ผีเสื้อแสนสวย สื อ  ภาพตัดต่อวงจรชวีิตผีเสื้อ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

ครเูปิดเพลง “หนอนผีเสื้อ” ให้เด็กท าท่าทางประกอบเพลงอย่างอิสระ 
 เด็กๆท าท่าทางประกอบเพลง “หนอนผีเสื้อ” อย่างอิสระตามจินตนาการ  

 

ครูให้เด็กหาที่ว่างเฉพาะตัว โดยให้
เด็กออกก าลังกายด้วยท่าทางง่ายๆ 

กิจกรรมเคลื อนไหวและจังหวะ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ครแูละเด็กสนทนาถึงความหมายของค าคล้องจอง  
“วงจรชีวิตผีเสือ้” 

ให้เดก็ดแูผนภาพ วงจรชีวิตผีเสือ้ พร้อมทัง้
สนทนา ตอบค าถามร่วมกนั 

เด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้องจอง 
“วงจรชีวิตผีเสื้อ” 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับวงจรชีวิตผีเสื้อ 
พร้อมกับขอตัวแทนออกมาสรุป วงจรชีวิตผีเสื้อ

ตามแผนภาพให้เพ่ือนๆฟัง 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 

กิจกรรมสร้างสรรค์ 

เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรมการฉีกปะตามความคิด 
และจินตนาการของตนเองอย่างอิสระ โดยครูคอย
ดูแลและช่วยเหลือในการปฏิบัติกิจกรรมอย่าง
ใกล้ชิด 

ครูจัดเตรียมวัสดุอุปกรณ์ พร้อมกับ
อธิบายขั้นตอนการปฏิบัติให้เด็กดู
แล้วให้ลงมือปฏิบัติกิจกรรมการฉีก
ปะ ภาพผีเสื้อ 

 

น าเสนอผลงานตนเอง เพ่ือนและครรู่วมกันชื่นชม
ผลงาน และจัดเก็บผลงานสะสมไว้ในกล่องสะสม

ผลงาน 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

ครูแนะน าศูนย์กิจกรรมเสรีและ
ร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น 

กิจกรรมเสรี 

เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  ครู
ให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม ให้ค าชมเชยเพื่อให้
เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบด้าน เต็มตาม

ศักยภาพ 
 



 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 

เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการ
ปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม  

กิจกรรมกลางแจ้ง 

 ครูอธิบายวิธีการเล่นมอญซ่อนผ้า แนะน าอุปกรณ์ กติกาในการเล่น 
  ให้เด็กเล่นการละเล่นมอญซ่อนผ้า โดยครูร่วมเล่นด้วย คอยดูแล
การเล่นของเด็กอย่างใกล้ชิด 
 



 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ครูแนะน าเกมการศึกษาได้แก่           
เกมภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อ 

ครูอธิบายการเล่น เกมภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อ 
-ภาพวางไข่ 
-ภาพตัวหนอน 
-ภาพดักแด้ 
-ภาพผีเสื้อ 

กิจกรรมเกมการศึกษา 

 เด็กเล่นเกม ภาพตัดต่อวงจรชีวิตผีเสื้อ 
ซ้ าๆและเปลี่ยนภาพตัดต่อเมื่อเล่นเสร็จ  
ครูคอยดูแลและแนะน า 

 



 


